

控江路街道打造松花江路(黄兴路—沧州路)物联网窗口型街区 提供更便捷更高端的生活服务

■记者 杨晓梅

2017年以来,控江路街道积极开展智慧安防社区试点和智慧社区建设工作,实施了“神经元”、“社区大脑”和“流程再造”三项工程,目前,44种2万多个传感器遍布辖区,形成了以智能化手段支撑精细化管理的控江路模式。

在控江路街道松花江路(黄兴路—沧州路)北侧200多米的距离里,有58家店面,属国有企业资产。这些店面中大多数原本经营建材,有的被转包后变成了发廊、足浴店,低端业态夹杂,街区环境“脏、乱、差”。如今,街道清理了原有的店面业态,并对硬件设施进行了改造升级,拟打造以便民、利民为根本,集物联网科技、商业展示、商贸活动为一体的物联网智慧e街区。

58家店面、近四千平方米的使用面积,该如何做文章?日前,环同济·松花江路物联网智慧e街区产业研讨会召开,杨浦区科委、控江路街道、同济大学、中国铁塔、东方有线等政府、高校、企业共同参与,深入研讨智慧街区的规划布局、产业落地、可持续性发展、产业结合模式。

为什么提到“环同济”这一概念?控江路街道相关负责人解释道:“从地理位置上看,控江路处于环同济区域。智慧化是街道未来发展的方向,同济大学是做城市发展建设运营最好的高校,希望环同济可以与智慧社区相结合,使得街道可以在新一轮发展中抓住契机,为未来城市生活提供前期探索。”

作为街区改造的具体实施方,有兴创科负责人高杰介绍:“按街道建设物联网智慧街区的要求,在街区功能布局上,我们准备将50%的体量改造为便民载体,如生鲜超市、智慧药房等,另一半则作为各大物联网企业展示、交流的平台,此外,我们还打算建一个智能中国馆,提供未来街区生活体验,让居民近距离接触、了解物联网。”

研讨环节,各方结合自身行业出谋划策,未来街区的图景逐渐清晰。

社区发展离不开高校的智力支持,同济大学交通运输工程学院教授李晔作为此次研讨会的主持人,通过援引国际案例,论证了智慧控江路建设的重要意义,提出以数据为纽带,整合数字政务、数字服务、数字商业等运营新模式,打造社区服务共同体,同时新模式要警惕数据利用与再利用、服务提供的融合与边界再划分、标准化与可复制可推广等新问题。

同济大学设计创意学院院长娄永琪认为,上海未来对长三角地区

最大的贡献就是“脑洞”最大,将由上海来讨论中国人未来怎么生活,目前控江路街道的智慧社区建设是走在上海市前列的,所以其他人还处在工程思维中时,控江路要转向产品思维,学院非常愿意把社区当作创新的主战场,将发动优秀学生参与到智慧街区建设中,用设计将物联网智慧e街区的各种智慧应用整合在一起,形成可推广的产品。

松花江路(黄兴路—沧州路)周边均为居民区,便民、利民是改造的根本。上海市物联网产业园主任刘国栋设想了一个场景:“日常的买菜、便利店购物,通过使用探头等物联网技术,完全可以实现无人化售卖,甚至还能在门口放一个类似于体感仪的设备,记录消费者的体重、体脂率等身体指标,再结合后台收集的购买记录,分析其消费偏好,进而为消费者提出有利于身体健康的购买建议,提供更便捷、高端的生活服务。”

“沪小法”是控江路街道引进的“人工智能+司法行政”产品,为居民提供线上、线下法律服务,解决了以往法律资源不均衡、服务效率低、受惠群众有限等痛点,该产品研发企业——擎盾数据副总经理黄蕾建议,可以在未来的物联网智慧e街区中打造一个无人律师事务所。

擎盾科技是绿色出行智能硬件和互联网国家高新技术企业,其研发的充电桩在8年内,走进了全国2万多个社区,150个城市。公司总经理黄志明认为,在松花江路物联网智慧e街区这个开放平台上,可以将智慧停车、智能充电、出行共享等与出行有关的都植入其中。“我们在社区服务的时候,居民提出了更多的需求,如无人送货机、无人清扫机等,所以在解决绿色出行问题的同时,企业也在尝试为社区服务提供综合解决方案。”擎盾科技技术中心负责人罗韬补充道。

未来的智慧社区建设好比一棵“大树”,高校关于该领域的顶层设计已非常丰富,控江路街道建成的物联网“社区大脑”是树干,企业是“深耕”社区的“根系”,怎样才能茁壮成长、枝繁叶茂,再由树成林?其中的发展空间很大。据了解,接下来,街道将与高校、企业进行深入沟通,以将松花江路物联网智慧e街区打造为街道物联网改造的模板、新商业整合的窗口,填补周边智能科技商业化办公的空白。



各参赛队伍精彩诠释了他们对于爱尔兰文化的认识与理解。

“三叶草杯”上海市高中生英语演讲比赛收官 特等奖选手将赴爱尔兰交流

■记者 张蓓

本报讯 2018年“三叶草杯”上海市高中生英语演讲比赛决赛近日在上海市第二师范学校附属小学举行,来自杨浦9所高中的参赛选手围绕“发现爱尔兰”这一主题,分别从爱尔兰的美食、科学技术、音乐舞蹈、风景建筑、神话传奇等八个方面,以情景

剧表演的形式展开演讲。最终,来自复旦附属中学的选手荣获特等奖,三名参赛选手及其辅导老师将踏上“发现爱尔兰”之旅,赴科克和都柏林开展为期一周的学习和文化交流访问。

据悉,今年是第五届“三叶草杯”上海高中生英语演讲比赛,曾在黄浦、静安、长宁和浦东新区举办过

四届比赛。区教育局相关负责人表示,各参赛队伍精彩诠释了他们对于爱尔兰文化的认识与理解,不仅拓宽了杨浦师生的国际视野,而且为杨浦教育与爱尔兰教育架起了一座沟通交流的桥梁。希望双方能建立更多联系,推动实质性的校际交流与合作,促进互相了解、理解和认同。

长白新村街道新联合会成立

■记者 成佳佳

本报讯 近日,长白新村街道召开新的社会阶层人士联谊会第一届第一次会员大会。会议审议通过《长白新村街道新的社会阶层人士联谊会章程》,宣读新联合会第一届理事会成员名单,并为第一届理事会会长、副会长、秘书长、副秘书长颁发聘书。

长白新村街道新联合会“星聚长

白”揭牌成立。据介绍,以“星聚长白”为命名,旨在进一步把街道新的社会阶层人士联系起来、组织起来、凝聚起来,为长白各行业、各领域新的社会阶层人士搭建组织平台。

会上,街道“新联合会”代表向长白新村社区新的社会阶层人士发出倡议,既要在工作岗位上恪尽职守、精益求精,思其始而成其终,又要履行好新阶层人士的职责,坚持双岗

奉献、双岗建功,不断提升自身能力素质,做一名合格的中国特色社会主义事业建设者。

长白新村街道相关负责人表示,“星聚长白”的会员们是长白新村街道经济社会发展的中坚力量。新联合会要结合新的社会阶层不同群体、不同个体的特点,引导和帮助他们了解、融入社区,参与社区治理,积极主动承担社会责任,为长白经济社会发展贡献智慧力量。



“尊法守法,携手筑梦”上海市法制宣传行动杨浦分会场活动日前在梅派大舞台举行,本次活动主要面向奋战在杨浦市容环卫一线的广大职工,通过现场答疑、互动交流等,帮助职工提高法治意识、维权意识,引导职工依法理性维权。 ■记者 张蓓 摄

本区整治外卖车辆违法乱象 交警:各类车辆应“各行其道”

■记者 杨晓梅

本报讯 互联网时代的到来,推动了外卖行业的兴起。拿起手机动动手指,就能足不出户享受到“骑手”送达的美食。然而,为抢时间,不少“骑手”无视交通规则,抢行逆行等交通违法行为频发,可谓“用生命在送外卖”。

为切实加强辖区外卖车辆、人员道路交通安全管理,日前,杨浦交警支队机动大队与新江湾城派出所联动,在淞沪路殷行路、淞沪路殷行路开展外卖车辆交通违法行为专项整治

行动。据介绍,此次行动重点是针对外卖车辆上桥入隧、闯红灯、逆向行驶、未在非机动车道内行驶、无牌无证、违法停放等交通违法行为进行整治。

当天上午十点半,随着用餐高峰期的临近,交警整治行动也正式展开,在淞沪路殷行路路口,不一会儿,一辆逆行的电动自行车就被交警拦下,原来这位外卖小哥刚送完一单,打算回店里,需要从殷行路左转到淞沪路,为了节省时间,他右逆行驶入淞沪路,最终被处以50元罚款。

紧接着,在同一个路口拐角处,交警又查处了一辆在机动车道内行驶的电动自行车,骑车人王某认识到了自己的错误,现场配合交警缴纳了50元罚款。

短短一小时内,杨浦交警查处电动自行车违法行为73起,暂扣无牌无证、套牌电动自行车11辆。

区交警支队机动大队民警徐佳仕表示,“对外卖车辆进行集中整治,目的是为了各类车辆能够‘各行其道’。同时也提醒快递、外卖人员,遵守交通法规,安全出行,珍爱生命。”